

湾谷科技园。摄影/孙斌

声网负责人接受本刊采访时表示,大创智自身就像一个成 熟且高成长的生态系统,它提供的不仅仅是一个物理空间,更 是一个政府、高校、园区、企业资源汇聚的创业乐园。"共创" 也为公司带来了多元化的发展机会。

"上下楼就是上下游! B站、字节跳动、叠纸游戏、声网 等几家头部企业关联近百家上下游企业、构建了自带光环的企 业星系。"上海市杨浦区委宣传部副部长、区文化和旅游局党 组书记胡琳此前介绍。

20年来,大创智从小小的1平方公里起步,到孕育4500 多家双创企业,营业收入超过5000万元的企业约60家,各类 资本市场挂牌上市企业 15 家,总营收超过 3000 亿元。这里已 经成为知名文化科技产业高地、周边高校学子的梦想家园、初 创企业孵化成长的沃土。

从大创智往北,来到新江湾城街道,一个科技园区因为与 硅谷有着相似的区位优势,而被命名为"湾谷科技园"。过去 10年,湾谷科技园整合高校、园区、产业等优势资源,集聚社 会力量,始终以"高质量发展"为目标,初步建设成为"技术 交易活跃""新兴产业孵化""龙头企业集聚""创新文化和谐" 于一体的科技园区。

如何让科技园区突破物理限制, 成为具有巨大辐射效应的 科技创新集聚区? 湾谷科技园瞄准了技术转移服务, 打造技术 转移功能集聚区。目前上海技术交易所、国家技术转移东部中 心都在湾谷落地、为园区内创新创业提供了更多可能性。

如今, 湾谷吸引了不少总部企业和双创企业入驻, 同时也 带动了一大批相关上下游企业进驻。从3个人开始创业,到超 过500名员工,在湾谷科技园拥有超200人的研发团队……复 志科技经过8年发展,如今已跃升为一线3D打印公司。"在 创业早期, 3D 打印还不受资本关注, 政府的政策支持对我们初 创企业非常重要。"创始人兼 CEO 封华说。在杨浦, 他所获得 的远不止资金扶持, 而是整个创业生态体系的支持, "楼下是 技术交易所, 隔壁是国家技术转移东部中心, 旁边是复旦大学, 这种所需要的资源就近可得的感觉对于创业者而言非常难得"。

今年5月,由杨浦区政府、复旦大学和上海市城投三方共 同发起的未来谷-湾谷创新中心正式揭牌。据杨浦区科技经济